



聚焦电动自行车 安全监管

记者走访东莞多处住宅小区、城中村及商圈发现，电动自行车消防安全管理正严格起来，不少车主困惑：原先停的地方断电禁停了，允许停的地方又位置不够

电动自行车究竟该咋停咋充电

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 李洪宝 王默 文聪

南京“2·23”火灾事故发生后，电动自行车消防安全问题受到广泛关注。根据东莞市交警部门2023年发布的最新数据，全市登记上牌的电动自行车已飙升至206.76万辆。自2022年1月1日起施行的《东莞市电动自行车管理条例》，已明确电动自行车停放、充电场所的消防要求。

连日来，记者调查发现，住宅小区、城中村、商超地下车库等场所电动自行车的停放充电存在安全隐患，有关管理方已行动起来。记者27日获悉，东莞市消防支队结合除患攻坚大整治部署全市夜查专项行动，重点对住宅小区和出租屋电动自行车是否违规停放充电开展集中行动。就电动自行车安全管理问题，东莞市政协委员和业界人士也纷纷出谋划策。

东莞市政协委员



东莞一商超地下车库内停放着不少电动自行车



27日晚，广州光大花园一处入口贴着电动自行车“只出不进”的告示
梁怿韬 成卓灿 摄

走访 住宅小区：架空层不让电动自行车充电

住宅小区电动自行车停放及充电场所消防隐患备受关注。26日，东莞南城街道江南第一城小区业主向记者反映称，小区架空层不再允许电动自行车充电。当日下午，记者实地走访该小区看到，每栋居民楼的一楼架空层停放着大量电动自行车，而在架空层支撑墙上装有插座；充电区域上方悬挂在悬式干粉灭火器，但并未采取防火分隔措施。

“从26日起就安排断电，周边的小区都是这样。”江南第一城物业管

理处物业人员告诉记者，他们收到的通知是架空层都不能充电，居民如有充电需求，可以到小区设置的公共充电处；很多业主说不方便，因事出突然，公共充电处插座有限，无法完全满足充电需求，他们也在和业主进行解释。

无独有偶，26日，东莞万江阳光海岸等住宅小区业主纷纷向记者报料称，由于楼梯间、疏散通道等公共通道违规停放电动自行车情况突出，已有小区禁入电动自行车。

记者了解到，目前，东莞不少住宅小区已行动起来，对消除电动自行车消防安全隐患采取具体的措施。碧桂园生活服务集团股份有限公司东莞分公司有关负责人表示：“我们近期成立了专项检查小组，确保充电桩配备必要的消防设施，要求充电设施具备自动断电功能等。与此同时，还准备争取通过业主共同表决，支持启用维修资金或公共收益，设置室外充电/停车棚，改造电梯、门禁等硬件设施，减少安全隐患。”

城中村：占用消防通道乱象屡禁不止



城中村一公寓，消防通道拐角处电动自行车随意停放，而墙上贴着“公共消防通道出入口禁止停放一切车辆”的告示

电动自行车已成为他们的主要代步工具。26日，记者走访涡岭村发现，由于专门充电场所缺失和日常管理不足，部分车主主要选择在楼下狭窄巷道内的简易充电设施进行充电，要么冒险将电动自行车推入室内充电。

涡岭商业街南侧建有智能充电桩，但在此停放充电的车辆并不多，大量的电动自行车停在商户门边、公寓楼下。在华玲公寓消防通道拐角处，几辆电动自行车随意堆放，无视一旁墙上“公共消防通道出入口禁止停放一切车辆”的警示。相关告示还显示，2023年9月，东城消防大队曾发现该处通道停放有大量电动车，存在很大消防隐患，故建议在消防通道的出入口安装U型管，避免电动自行车上楼停放。“然而，有些住户担心停楼下不安全，绕过U型管，将车抬上来，停放在消防通道内。”保洁阿姨吴

女士说。

“我们只能加强巡逻。”涡岭村委会负责消防工作的人员表示，由于电动自行车严禁上楼入户停放，租客只能在巷道停放充电，但由于村里可供利用的土地不多，已无力建设更多专门的充电一体的场所，“接下来，我们会按照上级要求开展相关管理工作。”

记者在东莞东城主山社区、莞城罗沙社区等城中村走访时看到，电动自行车“飞线”充电现象也随处可见。在主山社区银山街一带，简易充电设施遍布各个巷道内。在主山市场经营一家牙齿护理用品店的徐先生说，城中村拥挤杂乱，天上电线密布，地上摊档扎堆，如果没有足够安全便捷的充电场所，大家都是“飞线”充电，一旦发生自燃等情况，后果不堪设想。

商圈地库：停放不合规，但未明令禁止

东莞南城汇一城等商圈车水马龙，人流如织，电动自行车堪称最便捷的交通工具。26日，记者实地走访南城汇一城看到，电动自行车都停放在路边的划线范围内，B区靠近元美中路的路段上更是形成了一条长达数十米的“长龙”。“电动自行车我们是明令严禁进入商圈内部的，只能停放在划

线区域外。”南城汇一城路面停车管理人员告诉记者，A座商场门口还设有“外卖骑手电动车临时停放处”。

那地下停车场是否安全有序呢？带着这个疑惑，记者来到负一层车库发现，多个区域停放有电动自行车，有的甚至停在消防栓前。车主李女士说，这里一直可以停放，墙上插座此前

也能充电，现在不行了。李女士说，还未收到不让停地下停车场的通知，路面车位有限，如果地下不让停，很不方便。“确实还没有收到通知说禁止。”汇一城停车管理人员确认了李女士的说法，不过他又称，电动自行车停放在地下停车场是不合规的，存在一定安全隐患。

管理 加大对物业单位和二手房东处罚力度

27日，记者从东莞市消防支队获悉，南京“2·23”火灾事故发生后，东莞市消防支队已迅速行动，结合除患攻坚大整治部署全市夜查专项行动，重点对住宅小区和出租屋电动自行车是否违规停放充电开展集中行动。

就记者走访了解到的电动自行车随意停放充电现状，东莞市消防支队也一一回应。

对于住宅小区架空层，根据《高层民用建筑消防安全管理规定》《民用建

筑设计统一标准》，高层民用建筑的架空层内如设有公共门厅、疏散走道、楼梯间或安全出口，不得停放电动自行车或为电动自行车充电。

对于城中村电动自行车消防隐患，东莞市消防支队回应称，将结合除患攻坚行动，加大电动自行车违规停放充电治理力度，尤其是加大对物业单位和二手房东处罚力度；按照《关于实施电动自行车安全监管“十严禁”的通知》，推动各职能部门对电动自行车

建筑设计统一标准》，高层民用建筑的架空层内如设有公共门厅、疏散走道、楼梯间或安全出口，不得停放电动自行车或为电动自行车充电。

东莞市消防支队还表示，近年来东莞市结合民生工程，大力推进电动自行车集中充电点建设，部分城中村或出租屋集中充电点存在选址或设置不合理的问题，下一步，支队将联合相关部门出台《电动自行车集中停放、充电场所消防安全规范》，对电动自行车集中停放以及充电场所消防安全进行明确规定。该规范已于2023年11月通过专家评审，待主管部门批准后发布。

观点 可将充停设施建设纳入老旧小区改造

对于禁止电动自行车进入小区，长期在广东从事电动自行车销售的陈敏表示，这一做法是否过于“一刀切”？建议有关方面完善法律法规，建立电动自行车充电服务企业的准入门槛和充电设施的安全标准，并在住宅小区等密集区域建设专门、安全的电动自行车停放和充电场所。

“建设安全、实惠、便捷的充、停设施非常关键。”东莞市政协委员郑俊彦认为，可从两方面加快电动自行车充停设施的建设，一是通过建设共享充电桩来避免居民进楼入户充电

的风险；二是将电动自行车充停设施建设、管理纳入住建部门的老旧小区改造项目，实行同步规划、同步审批、同步施工、同步验收。在强化规划的基础上，郑俊彦表示，目前已有不少通讯运营商涉足充电桩建设、管理市场，可依托其强大的移动网络接口，实现对电动自行车充停设施的远程视频智能监管；对电动自行车精准识别、跟踪，一进入楼道、电梯等禁停区域，就自动触发语音提醒；一旦发现有火苗、烟雾等异常情况，及时告警，通过科技手段助力电动自行车充、停更安全、更放心。

羊城春来早， 最美“半边天”

为奋力推进中国式现代化建设
广州实践贡献“她”力量

羊城晚报记者
鄢敏
通讯员
穗妇宣

从科技研发到乡村振兴，处处活跃着她们的身影；
从创造新质生产力到服务“百千万工程”，她们奔走一线；
从社会治理到城市发展，留下她们的辛勤汗水；
从维权关爱到公益服务，巾帼暖心服务让羊城充满大爱；
……

近年来，在广州市委、市政府和上级妇联坚强领导下，广州市妇联坚持党建带妇建，团结引领全市800多万妇女不懈努力、拼搏奋斗。在奋力推进中国式现代化建设广州实践的过程中，一大批先进妇女个人和集体涌现，贡献出强大的巾帼力量。

A 帷帽建新功，
勇立发展潮头唱响时代强音

广州市三八红旗手、广东粤港澳大湾区黄埔材料院常务副院长王杰，四年前带着两个月大的孩子离开东北家乡南下广州，手握41项成果落地黄埔，带领团队全身心投入航空轮胎大科学中心项目建设，推动了国内整个轮胎产业的升级。广州市三八红旗手、小马智行广深研发中心总经理莫璐怡，历时五年，带领科研团队把全自动无人驾驶的智行梦想在南沙落地成为现实……

在广州，一批又一批拥有先进思想、掌握关键技术、取得卓越创新成果的“她”从四面八方而来，凝聚成强大合力，彰显着推动高质量发展的巾帼担当。

在广州，一批又一批拥有先进思想、掌握关键技术、取得卓越创新成果的“她”从四面八方而来，凝聚成强大合力，彰显着推动高质量发展的巾帼担当。

展创新创业巾帼行动，加快培育发展新质生产力。

在火热的“百千万工程”建设一线，同样有一批满怀热忱的“她”。广州市三八红旗手，“90后”女农机手沈燕芬，长期在乡村一线促进科技赋农，带领团队盘活3000余亩低效利用土地，帮助周边四个村村民年增收超120万元。广州市三八红旗手、广州巾帼头雁村书记刘苑霞，作为白云区江高镇郭塘村党委书记、村委会主任，凭着不服输的劲头，带领村委班子解决村里一系列老少关心的问题，让郭塘村实现景美如画。

近年来，广州市妇联开展“乡村振兴巾帼行动”，打造94个巾帼头雁村，培育一批具有广州特色的“妇”字号农业创业基地，激发女性在乡村振兴中的巨大潜能。

B 帷帽暖人心，
提升妇女儿童获得感幸福感

广州市三八红旗手邹海媚是越秀区人民法院民事审判一庭（家庭少年审判庭）一名年轻的女法官，她在2015年发出辖区内第一份人身保护令，保护离婚案件中妇女的人身权益。她也曾办理全省首宗环卫工人职场被性骚扰案件，以专业素养保障广大妇女儿童合法权益。

维护保障妇女儿童权益，各级妇联干部都在行动。2014年12月，广州市妇联设立广州市首家妇女维权与信息服务站，为全市广大妇女儿童提供专业维权关爱服务，解决妇儿儿童急难愁盼问题。如今，服务站已升级为市妇联万事兴综合维权服务中心，提供“一站式”维权服务，妇儿儿童权益保障覆盖全部街镇，服务触角进一步向基层延伸。

此外，广州市妇联还积极创新探索公益创投“妇女+”社会治理模式，用心用情开展妇儿儿童“最后一公里”工

作。截至2023年，通过联动多方资源、开展公益创投，广州市妇联累计投入资金超过3500万元，资助并培育公益项目累计达159个，孵化5A级“妇字号”社会组织累计16家，提升妇儿儿童的获得感、幸福感、安全感。“公益需要初心，只有怀揣初心，心中想着妇儿儿童，才能做好妇儿儿童事业。”广州市三八红旗手、广州市妇女儿童福利会常务副会长兼秘书长蒙春珊这样说道。

在广州，还有一支温暖人心的巾帼力量，她们就是妇女群众身边的“广州家姐”。助老扶小、维权关爱、文明实践、城乡治理、化解矛盾……她们发挥着独特而不可或缺的作用。广州市三八红旗手、广州市妇女志愿者协会秘书长谭晓丽介绍，截至2024年2月，广州全市巾帼志愿者超200万人，“广州家姐关爱行动”巾帼志愿服务项目入选全国巾帼志愿服务十大优秀项目。

C 帷帽有力量，
赋能基层治理助力城市发展

基层强则国家强，基层安则天下安。无论是帮扶救济、打击犯罪，还是志愿服务、促进就业，或是推动城市建设发展，广州女性始终以“巾帼不让须眉”的力量，为广州基层治理城市发展作出积极贡献。

广州市三八红旗手，天河区五山街道高胜社区党委书记、居委会主任贺淑芬有“女超人”的外号，这缘于她电话不关机，24小时随叫随到的工作常态。接到辖区水管堵塞、楼道灯损坏等情况时，不管上班还是下班，她都会立即回复、处理。她说：“居民遇到问题第一时间找居委会，这是对我们的信任和肯定，千万不能辜负。”

广州市三八红旗手，天河区五山街道高胜社区党委书记、居委会主任贺淑芬有“女超人”的外号，这缘于她电话不关机，24小时随叫随到的工作常态。接到辖区水管堵塞、楼道灯损坏等情况时，不管上班还是下班，她都会立即回复、处理。她说：“居民遇到问题第一时间找居委会，这是对我们的信任和肯定，千万不能辜负。”

对于这句话，广州市三八红旗手，越秀区六榕街道旧南海县社区党委书记、居委会主任叶露雅深有同感。很长一段时间，叶露雅每天走街串巷，以己为桥联通居民与设计师，目的就是让群众成为社区微改造的主人，真正改到大家心坎上。

关切的话语、贴心的做法，她们用

爱为基层治理注入“柔性引擎”力量。多年来，番禺区人民检察院第六检察部副主任陈小敏正是在刚性的矫正基础增加柔性的培育，才把一个个迷途少年从违法犯罪边缘拉回来，使之重返社会。她牵头成立广东省首家“驻所未成年人检察室”和“社工驻所帮教服务站”，参与组织司法社工对涉案未成年人进行谈话，帮教200多人次，组织心理医生对30多人次进行心理测评、疏导。

类似的典型不计其数，她们广泛地分布在百姓周围。秉持“消防安全大于一切”，广州市三八红旗集体、由55名女消防员组成的“海蓝蓝”女子消防志愿服务队，走进家庭、社区、企业、农村、学校，把消防安全知识传遍每个角落，将爱和温暖送到群众身边。为落实就业优先战略，同样荣膺广州市三八红旗集体的天河区劳动就业服务管理中心做优服务、做实培训、做强平台、做精品牌，多项指标位居全市前列，以“半边天”的使命担当夯实民生之本，扛起顶梁之责。

2024西泠二十周年春拍本周末广州公开征集

2023全年度总成交额逾28亿元，衷心感谢广大藏家鼎力支持！

时间：3月2日至3月3日（周六、周日）每日9:30-17:30 详询：0571-87896778 / 87812580

地址：广州白云宾馆 29楼 彩云厅（广州市越秀区环市东路367号）

常年征集范围：中国书画、中外名人信札手稿、古籍善本、金石碑帖、名家篆刻及印石、珍品田黄、历代名砚、古董珍玩、文房杂件、历代瓷器、明清家具、紫砂及茶道具、造像艺术、中国历代钱币、油画雕塑、摄影及电影艺术、名家漫画插图连环画、古代玉器、当代名家玉雕、和田玉籽料原石、西方古物、珠宝首饰、中外陈年名酒

2024西泠拍卖二十周年、西泠（绍兴）拍卖、西泠网拍·艺是同步公开征集。

公司杭州总部及上海、北京办事处常年征集。官网 www.xlysau.com

官方微
信
艺是网拍
公司总部：浙江省杭州市清吟街127号 电话：0571-87896778
上海办事处：上海市徐汇区复兴西路36号 电话：021-64338662
北京办事处：北京市东城区东四头条7号 电话：010-84477279

官方微
信
艺是网拍

公司总部：浙江省杭州市清吟街127号 电话：0571-87896778
上海办事处：上海市徐汇区复兴西路36号 电话：021-64338662
北京办事处：北京市东城区东四头条7号 电话：010-84477279

官方微
信
艺是网拍